

省质量技术监督局发挥职能优势,推动海南现代农业发展 保护地理标志产品 打响特色农业品牌

海南省质量技术监督局充分发挥职能优势,加强地理标志产品保护,打响海南特色农业品牌。我省今年的地理标志产品保护工作取得大突破,共有儋州粽子、陵水圣女果、定安大米、屯昌黑猪等4个特色品牌农产品获国家质量监督检验总局批准实施地理标志产品保护。截至目前,全省共有12个地理标志产品。

省质监局局长林盛梁说:“地理标志产品,是指自特定地域,所具有的质量、声誉或其他特性本质上取决于该产地的自然因素和人文因素,经审核批准以地理名称进行命名的产品。地理标志产品包括:来自本地区的种植、养殖产品。原材料全部来自本地区或部分来自其他地区,并在本地区按照特定工艺生产和加工的产品。实施地理标志产品保护,有力地保护了海南有地理和人文内涵的名优农产品,不断增强海南品牌农产品在全国的核心竞争力,提高特色农业产业的附加值,大幅增加农民收入,促进海南现代农业快速发展。”

地理标志(原产地)产品保护制度主要源自《保护工业产权巴黎公约》《保护原产地名称及其国际注册里斯本协定》和WTO有关贸易的知识产权协议。法国是最早实行原产地保护的国家之一,距今已有100多年的历史。这种保护制度在保护产品质量、信誉,维护生产者的合法权益,促进国际贸易等方面发挥了积极作用,得到了日益广泛的国家公认。WTO把地理标志与商标、专利、版权并列,针对具有鲜明地域特色的名优特产品,采取特殊的产品质量监控和知识产权保护措施。



地理标志保护产品

地理标志产品,是指自特定地域,所具有的质量、声誉或其他特性本质上取决于该产地的自然因素和人文因素,经审核批准以地理名称进行命名的产品。地理标志产品包括:来自本地区的种植、养殖产品。原材料全部来自本地区或部分来自其他地区,并在本地区按照特定工艺生产和加工的产品。

以下产品可以经申请批准为地理标志保护产品:在特定地域种植、养殖的产品,决定该产品特殊品质、特色和声誉的主要因素是当地的自然因素;在产品产地采用特定工艺生产加工,原材料全部来自产品产地,当地的自然环境和生产该产品所采用的特定工艺中的人文因素决定了该产品的特殊品质、特色质量和声誉;在产品产地采用特定工艺生产加工,原材料部分来自其他地区,该产品产地的自然环境和生产该产品所采用的特定工艺中的人文因素决定了该产品的特殊品质、特色质量和声誉。

如何申请地理标志产品

由当地县级以上人民政府(含县级)指定的地理标志产品保护申请机构或人民政府认定的协会和企业提出,由申请人负责准备有关的申请资料。申请人为当地县级以上人民政府的,可成立地理标志产品保护领导小组,负责地理标志保护相关工作。

申请人应填写《地理标志产品保护申请书》,并提供以下资料:当地县级以上人民政府关于成立申报机构或指定协会、企业作为申请人的文件。当地县级以上人民政府关于划定申报产品保护地域范围的公函,保护范围一般具体到乡镇一级;水产品养殖范围一般以自然水域界定。所申报产品现行有效的专用标准或管理规范。证明产品特性的材料,包括:能够说明产品名称、产地范围及地理特征的;能够说明产品的历史渊源、知名度和产品生产、销售情况的;能够说明产品的理化、感官指标等质量特色的;及其与产地自然因素和人文因素之间关联性的;规定产品生产技术的,包括生产所用原材料、生产工艺、流程、安全卫生要求、主要质量特性、加工设备技术要求等;其它证明资料,如地方志、获奖证明、检测报告等。

地理标志产品标志用法

地理标志产品专用标志的标示方法:加贴或吊挂在产品或包装物上;直接印刷在产品标签或包装物上;应申请人的要求或根据实际情况,采用相应的标示方法。直接印刷在产品标签或包装物上的,由当地质检机构监督管理,并将印刷数量登记备案。

当地质检机构须控制专用标志的使用数量,建立产品的溯源体系。获得专用标志使用资格的生产者,应在产品包装标识上标明“国家地理标志保护产品”字样,并在标识显著位置标明地理标志保护产品名称,同时,应执行国家对产品包装标识的强制性规定。使用专用标志的,应同时标注国家质检总局批准公告号以及所执行的地理标志产品标准号以及该产品的通用标准等。

对于擅自使用或伪造地理标志名称及专用标志的;不符合地理标志产品标准和管理规范要求而使用该地理标志产品的名称的;或者使用与专用标志相近、易产生误解的名称或标识及可能误导消费者的文字或图案标志,使消费者将该产品误认为地理标志保护产品的,质量技术监督部门和出入境检验检疫部门将依法进行查处。消费者、社会团体、企业、个人可监督、举报。

(除署名外,本版图文/浙人 陈健强 鲁慧中 魏伟化 江彩虹)



儋州粽子今年获地理标志产品保护后,产销两旺。

保护有地理和人文内涵的名优产品

地理标志产品标示了产品原产地,告知消费者产品来自何地以及产品的质量信誉,反映一个地域的历史、一种自然和人文资源。因具有稳定的人文内涵,端午节儋州有家家户户包粽子祭祖的传统习俗。据考证,儋州粽子始于西汉,“伏波虾米粽”起源汉代。

宋代大文豪苏东坡谪居儋耳,创制“东坡粽”,明代儋州洛基的“威武将军”符南进、“嘉应将军”符那宽吃的粽子,是“洛基粽”源头。源远流长的儋州粽子现已成为畅销的海南地方特产。

儋州粽子获得实施地理标志产品

保护后,多家粽子企业新建厂房扩大规模,新增粽子企业32家,目前全市有80多家粽子生产企业,儋州粽子畅销全国各地。

儋州广和食品有限公司总经理田传明说:“儋州粽子原料主要来源于本地优质糯米、新鲜咸鸭蛋及农家鲜猪肉,再加上多种传统秘制配料,采用本地新鲜野生粽叶包裹。”

据儋州粽子行业协会统计:2015年端午节至2016年端午节期间,共卖出1825万个儋州粽子,同比净增约

1000万个,销售额达2.19亿元,同比净增逾亿元。

今年获实施保护的地理标志产品陵水圣女果,生长环境的自然条件十分独特。陵水黎族自治县地处北纬18度,有良好的气候、特有的土壤和水质条件,产出的圣女果大小形态均匀、色泽鲜亮、红润饱满、清甜甘美、风味独特。陵水副县长杨振斌说:“据农业部专家组的权威研究结果,陵水圣女果的糖度等有效成分指标,是国内其他产区圣女果的一倍以上。”

增强海南品牌农产品的核心竞争力

按照世贸组织多边贸易规则,如果一种产品在本国未得到地理标志产品保护,其他国家也就没有对其进行保护的义务。省质监局标准化处处长戴恩桦说:“保护地理标志产品,必须在标准化的基础上,每一种地理标志产品都对应着一种严格的产品标准。没有严格的产品标准,就不能保证地理标志产品的质量,就不能增强海南品牌农业核心竞争力。”

儋州粽子有严格的用料和生产标准,口感要糯而不烂、肥而不腻、肉嫩味香、咸甜适中,主要原料为本地的新鲜咸鸭蛋、优质糯米、农家黑猪五花肉和猪脚等,通过配料、调味、包扎、蒸煮等多道工序精制而成。儋州粽子获地理标志产品保护后,今年4月6日发布了省级地方标准《地理标志产品:儋州粽子》,儋州市长张耕称赞:“这是非常规范的标准。”

《地理标志产品:定安大米》地方标准近期已经进入评审阶段。“定安富硒大米”有严格栽培管理标准:深耕的深度、播种时间、施有机肥的数量、种植的密度等,都有细致的规定。有精确的理化指标,稻米蛋白质含量为7.4%至

8.1%,脂肪含量0.3%至0.8%,硒含量为0.06mg/kg至0.2mg/kg……

地理标志产品保护提升地方特色农产品的品牌形象,最终形成品牌经济,增强品牌农产品的核心竞争力,促进相关产业发展,拉动地方经济增长。今年获得实施保护的海南地理标志产品,明显起到对特色农业发展的带动作用。

儋州粽子需要大量的跑海鸭蛋,直接带动了儋州跑海鸭的养殖,由排浦扩展到白马井、新州、光村、海头等镇。市畜牧局有关负责人介绍,全市

养殖跑海鸭33万多只,蛋肉年销售收入突破1亿元。同时也带动儋州黑猪肉的规模化养殖。

陵水圣女果获实施地理标志产品保护后,今年2月26日,县政府组织举行新闻发布会,圣女果当天的交易价格就飙升到7元每斤,同比上涨20%。陵水质监局局长孙慧中说:“陵水圣女果获地理标志产品保护,是陵水加大品牌保护、打造陵水特色农产品的一个开始。陵水将以地理标志产品带动农业产业发展,将资源优势转化为经济优势,推动县域经济持续、快速发展。”

提高产品附加值不断增加农民收入

“地理标志产品大幅提高海南品牌农产品的附加值,能够大幅增加农民的收入,为农民脱贫致富奔小康增添后劲。”戴恩桦说,实践证明,地理标志产品是解决好农业增效、农民增收的一条好路子。

陵水光坡镇圣女果GAP良好标准化生产示范基地,坐落于光坡镇武山村村委会大潜洋地块,种植面积2018亩,涉及农户333户。8月底,武山村委会五社的村民陈振武就开始育圣女果苗,现在已有一寸多高。他夫妻两种植11亩圣女果,去年底至今年初,尽管遇到冷空气,但受惠于圣女果获地理标志产品保护,仍然净赚10多万元。今年育苗2万多株,

他充满信心:“圣女果成为全国大品牌,明年赚钱更多。”

定安岭口程意富硒米专业合作社今年投资500万元,租赁县粮食局仓库3栋,拥有150万斤稻谷的储存量,新建岭口程意富硒米加工厂。“定安大米获评地理标志产品,我们看到投资机遇,要打造岭口洋牌绿色生态富硒大米种植基地。”合作社负责人陈运飞说,今年计划收粮50万斤,占用资金150万元,给农民统一发放种苗,统一施肥、统一防控、统一技术指导服务,建设1000亩的规模化冷泉水灌溉、鸭子除草、青蛙、白鹭抓虫的绿色生态富硒大米种植基地,实现农业增效、农民增收的目标。

封皓村是主粮区,但农民种粮积

极性不高,收入低,希望能够把好米销到全国,增加农民收入。村民吴坤柳今年种水稻15亩,其中种植富硒香米8亩,“合作社说提高收购价,稻谷2元一斤,比杂交稻谷提高0.7元,一亩提高产值三四百元,增加不少收入。”

定安大米获实施地理标志产品保护,实现经济效益的最大化,对增加农民收入,是一项惠及定安34万农民的惠民工程。县南部黄竹、龙口、岭口、翰林、龙河5镇及富文镇的白鹤村、大坡村、高塘村、田头村、南埠村等5个村现辖行政区域生产含有硒元素含量高的可标注“定安富硒大米”。定安富硒大米的销售价格目前升到每斤8元,是普通大米售价的3倍。



陵水质监局联合县有关部门,今年多次培训农民,讲授地理标志产品保护知识。

儋州陵水以地理标志保护产品带动特色农业发展 打出金字招牌 保护名优产品

“国家地理标志产品不是荣誉奖牌,是自然环境、特定工艺中的人文因素孕育出的名优产品,是品牌资源,必须用好,才能带动特色产业的发展,实现促农增收。用不好,就失去地理标志产品的意义。”省质监局标准化处处长戴恩桦说,获准使用地理标志产品专用标志资格的生产者,未按相应标准和管理规范组织生产的,或者在2年内未在受保护的地理标志产品上使用专用标志的,国家质检总局将注销其地理标志产品专用标志使用注册登记,停止其使用地理标志产品专用标志。

陵水黎族自治县质监局近日深入到光坡、提蒙、本号、岭门等乡镇,向1000多圣女果种植户进行了30场标准化种植培训,有600余种植户自愿申请加入圣女果标准化种植,总面积约1200多亩。

陵水在光坡镇建设圣女果GAP良好标准化生产示范基地,县农业产业化协会负责人符锐说:“从源头抓起,对示范区圣女果生产供应链全过程科学规范操作,逐步引导示范区周边圣女果种植户从传统的重产量粗放型生产方式,转变为质量和效率并重的农业发展方式,逐步实现农业保护与发展双赢。”

统一技术指导培训,专家进村入户、现场指导和田头服务站等多种形式开展技术培训,使农户掌握绿色防控技术和树立健康农业栽培理念。统一育苗,在示范区推广圣女果标准化种植,总面积3日至4日,儋州市政府主办

地的农资由政府通过招投标的方式统一进行购买。统一收购,江苏永旺果品公司进驻示范基地,实现陵水圣女果直接进宾馆、超市的农超配送模式。统一溯源,县政府招投标采购,建立GAP圣女果溯源网络平台,实时实地上传圣女果生产供应链研发、底肥、种苗、种植、植保、服务、销售全部环节的关键控制信息,组合成完整的可追溯的信息链,在网络供消费者、采购商查询验证。

通过这一系列措施,农药使用量明显减少,每亩可节省购买农药费用250元左右,化肥使用量明显减少。5月3日至4日,儋州市政府主办

全市地理标志产品知识培训班,培训儋州粽子生产企业等82家单位、领导和人员共计166人。市政府办5月5日印发了《儋州粽子地理标志产品保护管理办法》。今年儋州市委市政府更加重视粽子产业发展,提出借着儋州粽子获地理标志产品保护的“东风”,把儋州粽子产业不断做大做强。

儋州粽子行业协会会长王开元说,正在积极规划和筹建粽子产业园、粽子一条街,以地理标志产品进一步辐射更多相关产业发展。用好地理标志产品,打出金字招牌,儋州明确了新的冲刺目标,2016年端午节至2017年端午期间,将生产销售儋州粽子3000万个。